



誰說佛教徒是抱消極主義的？

潭影

佛教的教義沒有被人

擊。

們接受的時候，很多人對它起了誤解，因此佛教信徒，也就遭到無辜的漠視

，他們認為信佛教是消極思想；是逃避現實的厭世主義，像這種莫須有的論調，實有中傷佛教的尊嚴。究竟佛教徒是不是抱消極主義呢？在沒有認清問題之前，本不能信口開河，妄加批評，否則就是人云亦云，自己先做了別人的應聲蟲啊！

佛陀之降世，原是爲人生找尋真理而來，他老人家自於菩提樹下，悟明了宇宙原理，人生真諦之後，便開始幹着益世利群的工作——負起偉大的責任，說種種法，教化衆生，這，不但改善了人思想，加增生活信心，而且搶救了我們久沉苦海的慧命；得度生、老、病、死等苦的方法，這種神聖工作，實不是一般治世學說所能及，也不是當今之軍政、科學、教育所能比擬的。因爲政治、教育等，它只能保國安民，增進人們智識，提高生活水準而已；若要擺脫生死羈纏，做個超然物外的大覺者，那就捨佛法無有取處；何況佛教淺顯之五戒十善，已足可用於治國平天下而有餘，所以我們知道，唯有佛陀的言行思想，才是最積極的哩！

佛陀所說的經典，浩如煙海的偉論，有三藏十一部之廣，內有高深、微妙的哲理，我們一概撇開不談，光是歷代祖師，繼承佛陀度生慈旨，宣揚聖教，那種捨己爲群的精神，也是表現了佛教徒積極的思想，而不是消極的主義呀！不要談得太遠，且將現前一件大衆目見耳聞的事實，在這裡提出來談談，作爲蔑視佛教徒之人士的反

披破衲的比丘尼，這位尼師法名妙蓮，她有抱負，有毅力，苦心孤詣，節衣縮食，經過了十餘年長期奮鬥，果然皇天不負苦心人，終於被她一手創辦了一間佛教學校，她那樹人的願望實現了。

因爲聘到幾位都是佛教徒的好教師，幾年來這間學校一直在蓬勃發展，雖然妙蓮尼師，已經棄世，可是今日的菩提學校，已由小學躍到中學，現在正醞釀着要辦高中。無可厚非，這應歸功於該校辦事人之精明能幹，能繼承妙蓮尼師的遺志，同時，也得力諸山長老的致力支持，才有

這些話，說得太不像話，好像出家專是爲了錢，其實我的用意是：出家人沒有什麼錢，而能够將五百壹仟的施捨出來，這是他們平時克勤克儉省出來的。在有錢老的眼光看起來，也許認爲不足爲奇，可是在金錢來之不易的人來說，五百壹仟元，就是一筆鉅大的款子了。

如此次該校擴展校業，購買地盤，添建校舍，發起募捐運動，其中出資最多者，要算是出家佛教徒，據筆者所知，妙香林之廣餘法師，洪福寺之本道法師，每人自動獻捐壹仟元，而且親身隨該校負責人奔走，幫忙募款，賣了不少的氣力。這次大天球馬戲團爲菩提學校義演，得款三千餘元，就是由廣餘法師一手促成的，出錢出力，他們這種護教愛校的熱忱，是值得珍視的。

佛教徒就有這樣捨心，能將平日辛苦積少成多的錢，一下子獻捐學校，作爲培養一些貧苦學生的經費，和作建校基金，這種服務社會的措舉，難道還不够積極嗎？

最後還要申明一句：菩提學校雖是佛教徒主辦的，但它的課程與普通學校一樣，從不強迫學生上佛學課，所以培植學子，當然不是偏向佛教徒，信教是各人的自由，不會像它教用高壓手段的。

菩薩道是主張犧牲小我的，佛教徒用心是善良的，所做所爲偉大莊嚴的事實擺在眼前，相信可以糾正那些狂妄之徒的謬見吧！

此次本刊環島影展弘法，承長者，及諸友好，熱烈擁護，賜予協助，使弘法工作，順利圓滿，除分函致謝外，惟恐不周，特登刊申謝，統希諒鑒！

自資諸大師、也不肯落人後，各人都能爲母校捐獻壹仟或兩仟元的鉅款。

鳴謝

各地佛教團體，諸山長老，大德長者，及諸友好，熱烈擁護，賜予協助，使弘法工作，順利圓滿，除分函致謝外，惟恐不周，特登刊申謝，統希諒鑒！

菩薩樹雜志社 啓